



权威! 十部门负责人解读《政府工作报告》“热词” 十大亮点彰显为民情怀

深化改革、交通先行、教育提质、医疗保障……2019年的《政府工作报告》事事关乎民生,我们可以预见,在新的一年里,我市将注重民生领域的发展,以提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。在此,本报记者梳理了《政府工作报告》中的十个关键词,并邀请有关部门负责人进行全面解读。

关键词:“最多跑一次”

报告声音:年内市级自建系统事项100%纳入“一窗受理”平台、涉及民生及企业事项100%开通网上办理、民生事项100%实现“一证通办”,其中70%以上的民生事项实现全城“一证通办”。

市委改革办(跑改办)常务副主任王国锋:2019年,我们要从服务、信息、扩面、效率4个方面打造“最多跑一次”改革升级版,不仅要让群众在更多的领域实现“最多跑一次”,还要在更多的范围内实现“最好一次不用跑”;不仅要让群众少跑腿,还要把事情办得快、办得好。

在群众办事上,将持续打通各部门间的数据,加快推进“全域一证通办”“刷脸办”“掌上办”,打造“掌上办公”和“掌上办事”之城。在企业办事上,将对标国际国内先进,在五大方面出台23条实打实的改革措施,着力打造营商环境最优市。同时,进一步深化部门间“最多跑一次”改革,让部门间办事也像群众办事一样越来越方便,全力打造机关效能最强市。

2019年,我市将实现部门间80%以上事项网上办理,确保市、县、乡三级100%建成标准化服务大厅,涉及民生及企业事项100%开通网上办理、民生事项100%实现“一证通办”,其中70%以上的民生事项实现全城“一证通办”,60%以上的政务服务事项实现“掌上办理”,努力实现更多涉侨服务事项“全球通办”,切实做到“群众有所呼,改革有所应”,进一步提升群众的获得感和满意度。

关键词:丽水国家公园

报告声音:加快创建丽水国家公园,推动生态经济化。

丽水国家公园创办负责人廖永平:去年,我市在深入调研基础上,出台了国家公园创建实施方案和工作方案,论证提出8方面创建优势,编制了总体规划初稿,形成全市上下全力创建的氛围。尤其是丽水以良好的资源禀赋、重要的生态区位、积极的创建态势、可靠的工作保障,获得全国首个也是唯一一个国家公园设立试验区,为创成丽水国家公园赢得了机会。

今年,我们重点依托国家公园设立试验区平台,高起点高标准开展设立标准和设立程序试验检验,同时探索性创新性地启动国家公园规划建设试验工作。年内完成科学考察及评估、设立方案论证、社会影响评估等具体任务,同时加强资源保护管理,完善总体规划,启动专规编制等,努力加快创建进程。

我们希望通过创建,使丽水这片珍贵的自然资源成为代表国家形象、国家战略、国家品牌的国家公园,得到永久保护、世代传承。同时,以此来凸显丽水生态资源品牌影响,提高生态产品附加价值,促进生态产业发展。在具体规划建设中,将通过“游在园内、居在园外”模式,带动国家公园周边人口社区、特色小镇的生态产业布局,进而引领全域联动发展,为丽水实现高质量绿色发展提供支持和服

关键词:交通先行

报告声音:实施交通先行战略,加快构建现代化综合交通体系,全面融入上海2小时、全省1小时交通圈。

丽水市交通运输局党委书记、局长叶旭勇:“两山”发展,交通先行。政府工作报告中指出“实施交通先行战略”,为我市交通运输事业发展,进一步明确了目标,指明了方向,让我们倍感使命光荣、责任重大。我们将致力于交通先行,突出构建大枢纽,外接大通道、内联大景区,全力实施交通发展提速工程,不断发展莲青缙综合交通核心轴,一体化推进莲龙庆、莲遂松、莲云景综合交通走廊,形成“一轴三带、内联外通”的现代综合交通体系,打造浙西南综合交通枢纽。

围绕“一带三区”市域新格局,我市将深化高速公路、国道“三提”、省道布局、瓯江航运复兴等区域交通发展规划研究;加快建设景文高速、330国道塔下至腊口段、瓯江航道整治工程等32个总投资约335亿元重大交通项目,做深做实528国道遂昌新路湾至石练段等14个总投资约215亿元的重大项目前期,打造立体多元、通江达海的交通主干线,全面对接全省开放通道、湾区通道、美丽通道。

此外,我市还要着力推进“四好农村路”、美丽经济交通走廊、运输服务提质升级、“水上之旅”特色旅游航线等,深入开展平安交通、智慧交通建设,打造“快进慢游”旅游交通体系,实现“交通让旅游更舒心、让丽水更美好”。

关键词:生态宜居品质之城

报告声音:打造生态宜居品质之城。

市建设局党组书记、局长钟小松:2019年,我们将紧紧围绕“大花园最美核心区”的中心,积极开展“大花园提质年”活动,打造现代版“丽水山居图”,着力提升中心城市首位度,营造山水花园意境,建设生态品质之城。启动实施17个美丽宜居示范村创建,10月前全面完成全市158个小城镇环境综合整治任务。在此基础上,打造一批山水生态、乡愁故事、文化底蕴的“美丽城镇”。

以市本级为龙头,全力推进各县(市、区)截污纳管全覆盖工作,持续推进城中村、老旧小区截污纳管改造项目,实施城镇污水配套管网新建、改造全覆盖工程。加快推进腊口污水处理厂建设,开工建设水阁污水处理厂二期工程,全力推进中岸污水处理厂提标扩容工程和南明湖水质提升应急工程扩容工程。

继续推进市区城中村改造60万平方米,完成城镇危旧房治理改造7.97万平方米,完成农村D级危房、涉及公共安全的C级危房排查治理改造。全面推进厕所革命、垃圾分类。

做好房地产市场调控和住房保障“两手抓”,加强房地产市场调控,高度关注房地产市场不稳定因素和金融风险问题,依法依规处置,维护市场秩序,推动房地产市场平稳健康发展。

扎实推进江滨商务中心、瓯江两岸市政道路管网等一批城市道路、城市景观、配套基础设施、绿道网等项目的建设和管理,进一步补齐短板,提升城市首位度、竞争力和高品质。

关键词:污染防治

报告声音:打好蓝天、碧水、净土、清废“四场战役”。

丽水市生态环境局党委书记、局长雷金松:今年的全市“两山”发展大会提出要推进高质量绿色发展,这为新时代丽水生态环境事业发展指明了新方向、注入了新动能、明确了新路径。全市生态环境部门将致力于生态提标,更加主动地护好绿、添好彩,争当服务高质量绿色发展的忠诚“守护者”。

2019年,我们将以改善生态环境质量为核心,严守生态红线,防范生态风险,加强环境违法行为监管,坚决打赢污染防治攻坚战,真正实现高颜值的生态环境服务高质量绿色发展。

在环境质量保障方面,我们的目标是将市区细颗粒物(PM2.5)年均浓度控制在32微克每立方米以下,空气质量优良率(AQI)达到94%以上,40%以上的县(市、区)建成“清新空气示范区”。地表水国考省考断面、县级以上饮用水水源地水质和跨行政区域河流交接断面水质这三项指标都要确保100%达标,城市地表水环境质量排名要继续保持全省第一。

全市污染地块安全利用率不低于92%,危险废物规范化处理率达标率达到92%。另外还要实现省级生态文明建设示范市县全覆盖,确保全市生态环境质量走在全国全省前列,让丽水更加“绿起来”“美起来”“清起来”,全力打造万山滴翠、层林尽染、鱼翔浅底、繁星闪烁的最美生态。

关键词:食品安全

报告声音:力争实现省食品安全县(市、区)全覆盖,建设国家级食品安全示范市。

市市场监管局党组书记、局长夏海国:2018年,我市实现了连续10年食品安全满意度居全省之首。5个县(区)正式被命名为“浙江省食品安全县(区)”。今年,市场监管部门将继续严格按照“四个最严”要求,通过建设“互联网+”食品安全数字化监管模式扎实推进“三网六体系”建设,力争实现省食品安全县(市、区)全覆盖,建设国家级食品安全示范市。

为此,我们进一步完善食安金融联手信用惩戒机制。倒逼食品生产经营者增强主体责任意识,提升食品安全社会协同治理能力。

完善农村家宴放心厨房建设,将家宴厨房建设工作纳入对各地政府和市场监管部门年度食品安全工作的考核内容,今年目标创建80家农村家宴放心厨房。

完善放心农贸市场创建,建立健全放心农贸市场长效管理机制,改善我市乡村农贸市场的整体面貌,今年目标创建16家放心农贸市场。

完善食品溯源体系建设,通过提质扩面推进从田间地头到餐桌的食品安全溯源体系全链条建设。完善基层网格化智慧监管,整合提升“丽水市食品安全社会协同管理平台暨手机食安通APP”“丽水市食品安全检测资源整合共享及预警平台”,为市场监管执法人员、基层网格员在日常隐患排查、快速处置等方面提供联动基础。

完善学校及周边食品安全监管,构建校园食品安全的有效壁垒。